

各地传真

“扬清风 添活力”
廉政微课堂开讲

本报讯(记者李萌萌 通讯员赵鹤军)“大家要严守政治纪律和政治规矩,在实际工作中敢作为、勇作为、会作为。”11月12日,鹤壁市淇滨区泰山路街道“扬清风 添活力”廉政微课堂开讲,该街道纪工委书记向干部职工提出纪律要求。

为进一步加强党风廉政建设和反腐败斗争,提高街道干部职工的纪律意识和规矩意识,泰山路街道组织举办廉政微课堂,旨在通过简短而精练的讲解,将廉洁意识根植到每一位干部职工心中,进一步增强其为民服务理念。

此次廉政微课堂首课围绕“严明党的政治纪律和政治规矩”主题,结合相关法律法规和典型案例进行了深入浅出的讲解,要求街道干部职工加强自我约束,增强廉洁意识,知敬畏、存戒惧、守底线,永葆清正廉洁的政治本色。

下一步,该街道纪工委将继续探索和创新廉政教育方式方法,将“扬清风 添活力”廉政教育贯穿工作始终,不断提高干部职工的廉洁自律意识,为街道健康发展提供坚实的纪律保障。

专项监督擦亮“千里眼”

本报讯(记者许树大 通讯员郭红凯 王坤)“通过梳理今年以来巡察发现的问题,我们发现农村‘雪亮工程’存在监控设备未联网使用,摄像头损坏未及时修复等现象……”11月14日,临颍县纪委监委相关负责同志再次指出此前“巡巡”联席会上列出的“雪亮工程”问题,确保整改到位。

群众的急难愁盼就是要重点监督解决的问题。针对巡察反馈的问题,临颍县纪委监委迅速部署开展农村“雪亮工程”专项整治工作,积极回应群众关切,解决群众难题。

该县纪委监委充分发挥“室组地”联动优势,成立专项整治工作组,通过深入一线走访调研、查阅设备采购安装运营合同、组织相关人员召开座谈会等方式,发现工程合同价格未根据市场价格及时调整,基层难以承担高额维护费,导致“雪亮工程”建设推进困难。

找准问题症结后,该县纪委监委多次组织相关部门会商研判,积极学习借鉴其他县市视频监控运行成功经验,聘请专业人员逐一审核把关“雪亮工程”运营合同,确保运行维护价格公平合理。

在该县纪委监委的跟进监督下,全县已有5个乡镇(街道)规范签订合同,每年节约财政费用50余万元,其他乡镇运营合同签订工作正稳步推进,“雪亮工程”在线率由之前的65%上升到85%。

“‘雪亮工程’是服务群众的重要抓手,有利于维护社会稳定。我们将持续跟进监督,擦亮守护群众安全的‘千里眼’,不断提升广大群众的安全感和满意度。”临颍县纪委监委相关负责人说。

护一泓清水永续北送

本报讯(记者曹国宏 通讯员杜佳)“本月查处违规垂钓几起?‘三无’船舶上岸情况如何?”11月14日,淅川县纪委监委督导组深入丹江口库区盛湾镇、马蹬镇等重点水域,对农业农村等涉水部门执法情况进行监督检查,着力督促监管责任落实。

作为南水北调中线工程渠首所在地和核心水源区,淅川县担负着一泓清水永续北送的重任。今年以来,该县纪检监察机关不断强化政治监督,提升监督质效,持续传导压力,督促各职能部门切实加大生态环境保护力度,维护水质安全,确保一泓清水永续北送。

为筑牢渠首生态屏障,该县纪委监委制定专项监督工作台账,将南水北调中线工程“三个安全”纳入《年度日常监督重点事项清单》,明确“室组地”协同联动、“纪检+巡察”合力监督工作模式;督促各单位依据工作职责梳理出任务清单28个、问题清单13个,制定工作台账,明确工作内容、时间节点、责任人员等,压实压细监管部门工作责任,形成各司其职、齐抓共管的责任格局。

立足发现问题、解决问题,该县纪委监委紧盯重要岗位、关键环节,强化对各地各部门落实环保主体责任、监管责任的督导检查。聚焦县域内畜禽养殖污染、污水处理设施运转等情况,开展监督检查30次,督促整改问题59个;聚焦移民产业项目运营、移民专项资金使用、库区周边地质灾害防治等情况,开展监督检查10余次,发现整改问题3个;聚焦非法捕捞、违规垂钓、库区环境等重点,联合库区综合执法队开展监督检查3次,督促立行立改问题20余个,暂扣“三无”船舶3艘,吊销渔业捕捞许可证2份。

在督促问题整改的同时,该县纪委监委严肃追究问责,共查处非法采砂、库区拦网、非法捕鱼等案件8起,党纪政务处分16人、组织处理4人。同时,向案发单位下发以案促改提醒单8份,督促其深入开展以案促改,达到“查办一案、教育一片、治理一域”的良好效果。

聚焦“关键小事”
办好“民生大事”



漯河市源汇区纪委监委聚焦重点领域突出问题开展专项整治,督促相关职能部门压实主体责任,确保全区群众温暖过冬。图为11月12日,该区纪检监察干部在供暖设备检修一线了解相关情况。
尤亚辉 摄

告别吃水难
喝上“幸福泉”

本报讯(记者尹小剑 李振阳 通讯员岳峰)“现在的自来水流量大、水质好,用水高峰时水压也很稳定。”11月11日中午,新县周河乡汤冲村村民姜大姐拧开水龙头,清澈的自来水哗哗流出。

农村饮水安全事关千家万户和民生福祉。今年以来,新县纪委监委把提升农村供水保障水平作为专项监督内容,紧盯责任落实、工程运行管护、水质达标、水量保障等关键环节,强化从“源头到龙头”全过程监督,着力破解农村“吃水难”问题,确保村民用上安全水、放心水。

该县纪委监委充分发挥“室组地+职能部门”联动监督作用,成立工作专班,通过调阅资料、实地查看、走访群众等方式,对全县1378处农村饮水安全工程开展全覆盖监督检查,压紧压实县水利局、各乡镇主体责任,对群众举报、巡审移交及督查中发现的22类问题,集中研判、分类施策,逐一提出整改措施和整改时限,持续跟踪整改到位。目前,共督促维修养护供水工程63处,检测水质585处,确保农村饮水问题动态清零。

同时,该县纪委监委督促相关职能部门因地制宜推进水源提升、管网延伸、配套改造、联通并网等工程建设,建立完善城乡一体化联网供水、多乡镇规模化联合供水、单乡镇规模化供水等供水模式,让群众实现从“吃上水”到“吃上好水”的转变。

“‘一滴水’映照‘大民生’,我们将持续聚焦农村饮水安全问题强化监督执纪,着力解决群众急难愁盼,让‘优质水’成为滋润民心的‘幸福泉’。”该县纪委监委相关负责人表示。

拆了危房
暖了心房

本报讯(记者丁需学 通讯员王永安 韩露露)“以后路过这里,再也不用担惊受怕了,社区又为大家干了一件实事。”11月13日,看着昔日的危房被拆除,鲁山县鲁阳街道七里社区居民谢小圈高兴地对县委第六巡察组工作人员说。

10月28日,鲁山县委第六巡察组在鲁阳街道七里社区走访时发现,社区有一栋无人居住的泥砖房受损严重,随时有倒塌可能。而危房周边仅采取简易的遮挡措施,未悬挂任何警示标识,给过路群众带来安全隐患。

巡察组立即将问题反馈给鲁阳街道党工委,督促其立行立改。鲁阳街道党工委迅速行动,在征得房屋所有权人同意后,迅速开展拆除工作。七里社区组建应急队伍,及时围闭周边区域,对拆除的泥砖房进行清理,恢复道路通行。

巡察组在走访中还发现,危房未拆除问题并非个例,甚至有些群众还利用危房搞养殖。为彻底排除潜在的安全隐患,鲁阳街道党工委以社区为单位开展全面排查,共排查出疑似危房51座,全部确认并悬挂警示标识,并将在危房里饲养家畜的群众劝离。

拆危房,除隐患,舒民心。鲁山县委巡察办主任吴广志表示,将持续督促巡察村级党组织对危房危房进行摸底排查,因房施策,分类分批实施整治,为人民群众生命财产安全保驾护航。

11月14日,洛阳市偃师区纪检监察干部在大口镇引礼寨村贡菜种植基地了解情况。该区纪委监委紧盯群众关注度高、与群众切身利益密切相关的民生问题,深入一线听民声解民忧,以有力监督推动解决群众急难愁盼问题。
王莎莎 摄



巡察解难
小麦“解渴”

本报讯(记者曹国宏 通讯员申鸿皓 李登)“感谢巡察组,现在机井通上电了,电机也修好了,俺村这一大片小麦终于‘喝’上了水,群众的心里踏实多了。”11月14日,社旗县饶良镇黑刘庄村党支部书记李国营见到前来自访的县委第一巡察组工作人员,激动地连连道谢。

前不久,社旗县委第一巡察组对县农业农村局开展常规巡察,当巡察组下沉到高标准农田项目区走访时,黑刘庄等村部分群众纷纷反映:“部分机井电缆损坏、有些水泵不工作,导致有的机井需要排队。”“水压太高,容易损坏管道。”

通过实地查看,巡察组发现黑刘庄村2023年度高标准农田项目区内有5眼机井不通电,1眼机井电机损坏,而且机井出水口水压标准较高,容易造成连接的农田灌溉管道破裂,若不进行改造,则影响小麦灌溉。

为了让饥渴的小麦早日得到灌溉,确保全县小麦根壮苗齐,巡察组立即将该问题向县农业农村委进行了交办,要求迅速采取有力措施,以超常速度整改到位。

该县农业农村委迅速行动,组织召开党组会议进行专题研究,并与施工方及时对接沟通,共同寻求解决办法。针对机井不通电和电机损坏问题,要求施工方第一时间检修线路、更换水泵;针对出水口水压过高的问题,通过加装PVC三通连接管进行分流。

“目前,黑刘庄村的6眼问题机井已全部整改到位。”该县农业农村局副局长秦九洋介绍,该县还要求全县16个乡镇(街道)举一反三,对辖区农田机井进行全面排查,发现问题及时整改,截至目前,在排查发现的188眼问题机井中,除3眼因塌方正在洗井维护外,其余已全部顺利出水。

“巡察既是政治工作,也是民心工作。”社旗县委巡察办主任李文峰表示,在下一步的工作中,将持续发挥巡察联系群众的纽带功能,聚焦群众急难愁盼,紧盯问题跟踪问效,以巡促改办实事,争取让老百姓获得更多看得见、摸得着的实惠。

禹州市严把信访“三道关”
跑好监督执纪“第一棒”

本报讯“你单位办理的反映支部书记刘某的信访件重复举报多次,请高度重视,尽快核查报告。”11月8日,禹州市纪委监委信访室对该市栾庄镇纪委办理的一起信访举报件进行电话催办。

信访举报工作是监督执纪的第一道关口,今年以来,禹州市纪委监委持续深化信访举报工作督办机制,在控源头、增质效、抓化解方面持续发力,切实提升信访质效。

及时预警提醒
把好源头“预防关”

该市纪委监委结合日常接访、来信来电,对群众反映较多的业务外利益诉求问

题进行梳理、分析研判,通过制发提示函、电话跟踪督促等形式,向有关单位发出预警,督促其认真履行主体责任,有针对性地开展风险隐患排查工作。

定期调度进展
把好办理“质效关”

针对一般信访举报件,该市纪委监委加强与办案部门沟通对接,定期组织召开案件调度会,加快办理进度。针对久拖不决、案结事未了信访件,采取带件下访形式化解信访难题。同时,建立集体审核工作机制,重点审核问题是否查清、证据是否确凿、材料是否齐全、处理是否恰当,倒逼承

办部门提高办理质量和效率。

常态跟踪督办
把好结果“反馈关”

该市纪委监委建立“三告知一反馈”工作机制,推动落实好核告知、受理告知、事中告知和办结反馈。每月跟踪已办结信访件的反馈情况,逐件向承办单位进行通报,坚决避免信访反馈走过场、敷衍了事等问题,切实做好信访监督“后半篇文章”。

据了解,今年1月至10月,该市信访举报总量同比下降4%,重复举报同比下降19%,业务外举报同比下降55%,越级访情况得到明显改善。(李明 宋培锋)

主动监督
提升“一站式”服务质效

本报讯(记者李燕 见习记者陈炫羽 通讯员吴建方)“企业刚落户,高新区纪工委工作人员就带着网格员‘首席服务员’上门答疑解惑,这样‘管家式’的细心与真诚深深打动了我们!”11月8日,在夏邑县纪委监委优化营商环境走访现场,河南昌德新能源科技有限公司张经理对该县营商环境监督给予了称赞。

自今年第三季度以来,夏邑县纪委监委围绕新落户企业的实际需求,持续推动营商环境升级优化,督促高新区纪工委、派驻市场监管局纪检监察组主动开展专项监督,通过“一站式”注册、“一站式”惠企、“一站式”监督等新举措,不断提升政务服务效率和质量。

在优化营商环境过程中,夏邑县纪委监委注重以问诊监督推进“一站式”注册和惠企。通过督促政务服务中心、市场监管局等职能部门实现线上线下服务融合,打造多维度服务模式,满足企业事项就近集中、快速解决的需求。同时,他们还要求相关职能部门落实“惠企政策宣讲”活动,确保政策宣传到位。

此外,夏邑县纪委监委还深入基层,提升“一站式”监督及服务。通过公开监督电话,接受企业及各类市场主体的监督指导,并坚持走访现场的“管家”服务,耐心解答企业问题。同时,他们还指导派驻纪检监察组制定优化营商环境工作计划,明确责任人和时间进度,对驻在单位加强考核,引导职能部门工作人员树立优化营商环境意识。

“派驻基层监督的‘嵌入式’举措,近阶段改进了涉企问题收集的时效与密度。下一步,我们将结合‘一站式’实践优势,加大‘码上监督’使用频次,开展好‘阳光廉政’‘万人助企’等系列活动,打通妨碍企业发展‘中梗阻’,进一步助力营商环境优化。”该县纪委监委负责人表示。

靶向监督
让“小口袋”装满“大幸福”

本报讯(记者段宝生 通讯员郭亚玲 岳元朴)绿树摇曳,青草如茵,11月14日,步入濮阳市华龙区新建成的“口袋公园”璞心公园,一片美丽景色映入眼帘,成为市民近在咫尺的绿色休闲娱乐空间。

“口袋公园”建设是一项便民惠民的民生工程。近年来,华龙区持续加大“口袋公园”建设力度,将其作为打造宜居环境、提升城市品质的重要举措。该区纪委监委充分发挥监督保障执行、促进完善发展作用,紧盯“口袋公园”项目建设,列出监督清单,建立工作台账,精准靶向发力,督促相关责任单位主动作为、履职尽责,确保“小口袋”装入更多“大幸福”。

为确保“口袋公园”建设廉洁高效推进,华龙区纪委监委采用“室组”联动、“组组”联动、“派驻纪检监察组+职能部门”等方式凝聚监督合力,聚焦项目决策立项、工程设计、招标采购、招投标、施工监理等关键环节,通过实地检查、听取汇报、召开座谈会等形式,密切跟踪项目进展情况。针对监督中发现的责任主体履职不力、项目推进缓慢等问题,以及吃拿卡要、违规插手项目、以权谋私等违纪违法问题,严肃追究问责,确保“口袋公园”这一民生工程成为真正的暖心工程、廉洁工程。截至目前,该区已有13个“口袋公园”投入使用,成为扮靓城市的微景观和居民休闲娱乐的好去处。

巡中指导
为巡察“定向领航”

本报讯(记者马丙宇 通讯员王大庆 孔娜)“你们组发现被巡察党组织的问题,没有深层次分析研判问题产生的实质,政治站位还需提升。”“本次‘巡纪’联动的优势还是很明显的,对发现的问题苗头,要靠前监督,突出边巡边查。”11月12日,新乡县委巡察工作领导小组组长周峰带队来到县委第四巡察组驻地,对近期巡察工作进行调研指导。

“通过指导点评,工作思路更加清晰、巡察目标更加明确、监督重点更加聚焦。”新乡县委第四巡察组组长说。

近年来,新乡县委巡察工作领导小组组长带队常态化深入巡察组驻地开展中期调研指导,通过听取工作情况汇报、了解巡察进度、会商重要问题、指导有关业务等方式进行巡察中期督导研判,全面掌握各巡察组工作进度、存在的短板弱项,并采取“现场点评反馈”的方式为巡察工作“定向领航”,帮助各巡察组进一步厘清工作思路,抓住巡察重点,研判重点线索,及时纠正偏差。

据了解,每轮巡察期间统筹开展中期调研指导已是该县巡察工作的“常规动作”。县委巡察工作领导小组深入一线,听取各巡察组意见和建议,对于重要复杂问题及时协调相关部门给予协助,形成良性互动,进一步提升了全县巡察工作的规范化、制度化水平。

监督下沉
护航特色产业

本报讯(记者黄华 通讯员杨浩)“来干活的都是你们本地人吗?当前在花菇销售方面还有啥困难?”11月12日,驻马店市驿城区纪委监委工作人员走进老河乡石鼓庄村,针对特色产业产业发展情况开展监督检查。

近年来,驿城区依托资源禀赋和区位优势,以市场需求为导向,大力培育发展富民产业,该区纪委监委主动扛起监督保障推进乡村全面振兴的政治责任,紧盯产业政策落实、行业管理服务、干部纪律作风等重点,下沉乡村产业发展一线开展监督检查,为产业发展保驾护航。

针对特色产业项目多、受益面广等情况,该区纪委监委加强与农业农村、财政等部门联动,建立健全信息共享、联合监督检查等工作机制,压紧压实相关职能部门责任。同时,通过规范农村“三资”管理、建立“小微权力”清单、整合村级监督资源等举措,切实为群众看紧特色产业“钱袋子”。

“我们充分发挥乡镇纪委前哨监督、廉情监督员‘千里眼’‘顺风耳’贴身监督优势,把监督‘探头’设到群众家门口,对产业项目建设、惠民政策落实、干部工作作风等情况开展监督检查,把监督触角延伸至‘末梢神经’。”该区纪委监委党风政风监督室负责人表示。

此外,该区纪委监委还不断拓宽信访举报渠道,完善“信、访、网、电”四位一体信访举报平台,对收集到的有关乡村振兴领域问题线索优先处置、依纪依法快速查办,以精准有力的线索处置和案件查办工作助力乡村振兴。